
 

 

 
 
 

14 DOCUMENTE REFERITOARE LA 

MOȘIA UNGHENI (JUD. NEAMŢ) 
 
 

de Gavril Luca 
 

Cuvinte cheie: documente, sigiliu, Neculai Stihi, Constantin Lazu, Ungheni, Moldova 
 

În luna decembrie a anului 2007, Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra 
Neamţ a achiziţionat, de la ing. Radu Amihăesei din Târgu Neamţ, un număr de 15 
documente1, din care 14 referitoare la moşia Ungheni, azi în comuna Răuceşti, 
judeţul Neamţ2 şi o adeverinţă mai târzie, de la epitropul Bisericii „Sf. Haralambie” 
din Târgu Neamţ3. 

Primele dintre acestea se încadrează între 1794 şi 1839, se păstrează 
marea majoritate în original, doar două dintre ele fiind copii de epocă după 
originale. De remarcat este faptul că documentul din 28 martie 1803 păstrează 
sigiliul domnesc aplicat în ceară roşie al lui Alexandru Constantin Moruzzi. 

Menţionăm că unele slove chirilice au fost transcrise astfel: 2222 prin ia 
(Niamţul, cheluială) sau prin ea (neam); e la început de cuvînt prin ie (iei, 
ieromonah); ă prin ă (cumpărăturii, părţile) sau prin î (cînd, stînjăni); 6 prin iu 
(pitariul); k, þ au fost transcrise prin ce, ci respectiv ge, gi; → a fost redat atât 
prin î (cît, cînd, douî), cât şi prin în (întocmai), iar înainte de consoanele labiale 
p şi  b prin îm (împliniri). 

Redăm, în cele de urmează, conţinutul şi fotocopiile documentelor4. 
                                                      
1 Inventariate şi clasate de către colegul Gheorghe Radu, aceste înscrisuri sunt înregistrate la nr. 

6865-6879 MC. Forma finală a transcrierilor a fost revăzută de către Silviu Ceauşu. 
2 Tezaurul toponimic al României. Moldova, vol. repertoriul istoric al unităţilor administrative 1772-

1988, partea a II-a, A. Unităţi simple (Localităţi şi moşii), Editura Academiei Române, Bucureşti, 
1992, p. 1245. 

3 Documente similare sunt cuprinse şi în Fondul personal „Prof. D. Constantinescu”, preluat de Arhivele 
Piatra Neamţ în deceniul opt al secolului al XX-lea (cele 64 de documente ce alcătuiesc acest fond, 
datând din perioada 1453-1850 au aparţinut iniţial fondului „Documente şi scrisori răzleţe”). Acestea 
nu au fost transcrise sau publicate. 

4 ( ) = marchează în text întregirea prescurtărilor; [ ] = indică repetiţiile; < > = delimitează completările 
în cazul omisiunile, echivalarea cronologică în anii erei de la Hristos sau cuvintele neclare. 
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1794 august 29 – Înştiinţare de la isprăvnicia ţinutului Niamţ către Moţoc 
Ştefan şi Vele Ştefan, pentru cercetarea unei pricini în moşia Ungheni 
 

De la isprăvnicia ţăn(u)t(ului) Niamţului, 
Dumita(le) Ştefan Moţoc, dumi(tale) Ştefan Vele sănătate! Calistru 

monahul şi cleronomui ier(o)monahului, Iosaf de la Săcueni, ţîn(u)t(ul) Sucevei, 
prin jaloba ce-au dat cătră măria sa vod(ă), la velet acesta 1794 iuli 26, au arătat 
că Neculai Stihi post(elnic) în tăriia lui, le stăpîneşti a tria parti ce au şi ei în 
moşia Unghenii, la ţin(u)t(ul) acesta, şi ni să porunceşte prin luminată carte 
g(os)p(o)d ca să aducem de faţî pe numit(ul) Stihii, să cercetăm şi să odihnim pe 
jăluitori cu dreptate ce li s-a căde. După poroncă am scris de douî rînduri 
numit(u)lui Stihii ca să s(ă) scoale să vie să răspundă cu scrisorili ce a fi avînd, 
şi nici cu-n chip n-au vrut să vie, urmînd după obiceiu ce are ca să rămîi pricina 
nesăvîrşită. Văzind şi noi urnirili lui, am cercetat scrisorili jăluitorilor însă o 
carti de giudecat(ă) ce au avut cu căp(i)t(anul) Ştefan Stihii din velet 1779 iuni 
22, cum şi altă carti de giudecat(ă) din velet 1786 iuli 9, de giudecata ce au avut 
jăluitorii cu Vasili Stihii prin care tot rămaş(i) di divanul pe stihiieşti. S-au mai 
găsit la numiţii răzeş(i) o carti de giudecat(ă) a boerilor Divanului, de giudecata 
ce au avut cu însuş(i) Neculai Stihii post(elnic) la velet 1787 avg(u)st 14, prin 
care iarăş(i) hotărăşti ca plătind răzeşii 56 lei, 60 bani, cheltuiala ce s-au socotit 
parte lor, să intre în stăpîniri pe a trie parti. Cari bani i-au şi plătit răzeşii lui 
Neculai Stihii, după cum adevereşti sînet(u)lui din let 1788 iuli 25, ce iaste la 
mîna numiţilor răzeş(i) jăluitori, în cari eşti iscălit şi un şătrar Necola, ci era 
într-acia vreme ispravnic la ţîn(u)t(ul) Niamţului. Cari atunci au luat jăluitorii şi 
carti gospod de la măria sa, Alecsandru Ipsilant(i) vod(ă), cătră d(umnea)lui 
spat(arul) Ioniţă Canano, find ispravnic acestui ţîn(u)t în vremea aceia, din let 
1787 avg(u)st 15, cari se porunceşti ca să rînduim1 oameni vrednici să margă să 
aleagă a tria parti de Ungheni, parte răzăşilor jăluitori şi să o stîlpască ca să 
lipsască pricinili dintre dînşii. După care să vedi la mîna jăluitorilor un răvaş2 
scris din let 1788 iuli 25, cari rîndueşti pe sărd(ariul) Moţoc să margă la stare 
locului să cercetezi şi după poroncă să hotărască. Cum şi alt răvaş de la 
d(umnea)lui banul Matei <...>lu3 din 1788 avg(u)st 25, scris cătră dumit(ale) 
Ştefan Vele i cătră căpit(anul) Moţoc ca să mergeţi să hotărîţi după poroncă. Şi 
arat(ă) jeluitorii ca atunci făcînd ştire numit(u)lui Stihii n-au vrut să margă să 
ste la hotărît. Am întrebat pe numiţii răzeş(i) de au stăpînit după giudecăţili ce 
au avut, au arătat că după giudecata de pe urmă a Divanului au stăpînit înpărţind 
şi dijma cu numit(ul) Neculai intr-un an. Apoi dînd răzmeriţa, n-au put(ut) ca să 
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mai stăpînească cu Stihii, fiindcă cu vorbali au sărit asupră-li bătînd şi pe 
oamenii ce i-au fost triimis jeluitorii asupra strînsului dijmii. La giudecat(ă) l-au 
tras atît la isprăvniciii cît şi cu soroc g(os)p(o)d, şi după cum acum umblă 
urnind, asemine şi atunci. Pentru aceasta dar, văzind atîta devezi buni la mîna 
jăluitorilor şi Sihii nevrînd să vie după aceli douî soroace ce i s-au pus, iată vă 
rînduim pe dumiv(oastră) să mergeţi la stare locului şi cetind şi dumiv(oastră) 
toati scrisorili ce sint arătati mai sus, după poroncile ce sint să măs(u)raţi aceli 
douî părţi de Ungheni, adica parti de mijloc şi parte de giosu şi să le daţi în 
douî, din care Neculai Stihii va stăpîni parte unde să va dovedi că au avut(-o) 
stăpîniri vechi, cum şi jeluitorii iarăş(i) vor stăpîni parte care să va dovedi că au 
avut-o din veci în stăpînire, după cum să hotărăşti prin carti de giudecat(ă) a 
veliţilor boeri din let 1787 avg(u)st 14. Şi după măsura şi hotărîre ce-ţi face, să 
daţi mărturie hotarnică la mîna răzeşilor jeluitori, înştiinţîndu-ni şi pe noi după 
hotărîre ce aţi făcut, cum şi pentru venit(ul) ce s-ar dovedi că au strînsu Stihii de 
pe parte jăluitorilor iar să triimiteţ(i) acte înştiinţare, ca pe urmă să rînduim să li 
să pliniască şi venit(ul) ce li să va căde. 

1794 avg(u)st 29 
....... <m.p.>4 
 
MIAPN, nr. inv. 6865MC. Orig., hârtie difolio (35 x 24,2 cm), filigran, cerneală cafenie 

 
1 În orig., greşit: „rîndutm” 
2 Urmează: „a d(umnea)lui spat(ar) Ioniţă Canano”, dar textul a fost şters. 
3 Două sau trei slove neclare. 
4 Nume neclar. 

 
2 
 

1795 iunie 1 – Poruncă a Divanului Moldovei către isprăvnicia ţinutului 
Neamţ pentru a cerceta jalba protopopului Gavriil asupra postelnicului 
Neculai Stihi în privinţa unei părţi din moşia Ungheni 
 
De la Divan cătră cinstiţi d(umnea)l(o)r, vechilii isprăv(ni)cii de ţinut(ul) 

Niamţului. 
Pren jaluba ce-au dat la divan proin potropop(u)l Gavriil de la acel ţinut şi 

Iacob Grecul de la ţinut(ul) Sucevii, au arătat cum că de cîţiva ani un Neculai 
Stihii post(elnic), în tărie lui, ar fi stăpînind o a trie parte a jăluitorilor din moşia 
Ungheni de la acel ţinut al Niamţului şi că, după atîte giudecăţi ce-ar fi avut, atît 
la Divan, cît ş(i) la isprav(ni)cii ţinutului, pe numitul Stihii tot rămas s-ar fi dat, 
rămîind ace a trie parte în stăpînire jăluitoriulor. Şi Stihii arătîndu-să nesupus 
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cărţilor de giudecată ar fi stăpînind şi pînă acmu în tarie sa, după cum veţi 
înţălegi şi din răvaş de jalubă cari să trimiti dum(i)v(oastră), pentru care cerşind 
ca să aibă giudecată şi dreptate. 

Scriim dum(i)v(oastră) să aduceţi de faţă pe numitul Stihii şi să faciţi 
cercetare cu amăruntul pricinii aceştiea, cum şi cărţilor de giudecată ce arată 
jăluitorii că au de la Divan. Şi după cum veţi cunoaşti a fi, cu dreptul să giudecaţi şi 
să hotărîţi pricina prin carte de giudecată ce veţi da la parte ce să li cade cu aratare 
pricinii pre larg, sălindu-vă a odihni pi jăluitori după dreptate ce vor fi avînd. 

Iar cînd cu alegire(a) şi giudecata dum(i)v(oastră) vre-o parte va rămîne 
nemulţămită, atunce să le puneţi ză de soroc ca să vii la Divan împreună cu mărturiia 
dom(i) v(oastră) de arătare pri(a)cinst(ită) pre larg, dată la parte ce să va căde. 

1795 iuni(e) 1. 
Prwkit lwg<o>f<e>t1 
Costandin Roset vor(ni)c <m.p.> 
Dumitru Saul spat(ar)<m.p.> 
Donici <...>2 <m.p.> 
Alecsandru vornic<m.p.> 
Io<.....>2 <m.p.> 
<Pe verso-ul filei a doua, de alte mâini din aceeaşi vreme>: 1) De la 

Divan cătră cinstiţi d(umnea)l(or), vechilii ispravniciei ţinut(u)lui Niamţului; 2) 
Proin protopop Gavriil, 3) Trecut în condică. 

 

MIAPN, nr. inv. 6867MC. Orig., hârtie difolio (36,2 x 24,5 cm), filigran, cerneală cafenie 

 
1 „Logofătul a verificat”. 
2 Nume neclar. 

 
3 
 

1795, iulie 1 – Isprăvnicia ţinutului Neamţ rânduiește şi instruieşte pe Şerban 
postelnic, Negoiţă Moţoc, Ştefan Moţoc şi pe Tudorachi logofătul, spre rezolvarea 
pricinei dintre protopopul Gavriil şi postelnicul Neculai Stihi 
 
De la isprăv(nicia) ţîn(u)t(ului) Neamţului cătră d(umi)sali căp(i)t(an) de 

Neamţu, Şărban post(elnic), i d(umi)sali Negoiţi Moţoc i d(umi)sali Ştifan 
Moţoc i d(umi)sali log(o)f(ătul) Tudurachi, fiindcă sfinţia sa, Gavril proin 
potropop, cu alţi răzăşi din moşîia Unghenii pren jaloba ce-au dat cătră măria sa 
vod(ă) au arătat strîmbătate ce trag despr(e) post(elnicul) Neculai Stihi din satul 
Preuteştii, că în numita moşîi Unghenii au o a triia parte undi şi post(elnicul) 
Neculai Stihi ar fi avînd o a treia parte, parte din gios, bez o a1 treia parte din 
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sus ce este a dumisali banului2 Başot(ă). Care după multe giudicăţî ce au avut 
jăluitorii cu Stihi, <se>3 ştie di la toati giudicăţîle ce-au avut au dat pe Stihi şi 
răma<s>3, şi hotărîndu-s(ă) ca s(ă) stăpîniască numai a treia parte, parte din gios 
după cuprindere cărţîlor de giudicată. Iară acum di vro 5 ani, în urma tuturor 
giudicăţîlor, nu caută să stăpîniască numai parte lui, ci să întinde de stăpîneşti şi 
parte jăluitorilor în tăriia sa. Ş(i) fiindcă, pre luminat(a) carte gospod ce au adus 
jăluitorii să poroncişti ca s(ă) orînduim din acel ţînut4 care vom socote să fie 
oameni cu înţăligire, să margă la faţa locului unde va fi Stihi <de>2 faţă, ori di 
nu va vre să vie după cum este obişnuitu di fugi de giudcăţi, să s(ă) măsoare 
aceli 2 părţi cu stîj(en)i gospod. Şi din soma ce va ieşi la măsurăto(a)re, să daţi 
în 2, adică o parte din mijloc să o ia jăluitorii şi o parte din gios să s(ă) las(ă) la 
stăpînire lui Stihi, stîlpindu-s(ă) şi cu peatre hotară de la locurili ce va fi 
trebuinţă după care să s(ă) di ş(i) mărturia hotarnică la mîna jăluitorilor iscălit(ă) 
de rînduinţîi mazîli i di răzăşîi şi megieşîi de pren pregiur. 

Iar(ă) cînd la hotărît va iesi vro precin(ă) despre megieşi, la parte ace cu 
precină să nu s(ă) stîlp(i)ască cu petre hotarî, ce făcînd hartă de stare moşîi 
arătînd locul acela cu precină şi mărturiia de curgire precinei cu zî de de soroc 
să s(ă) tremită la Divan. Deci dar, isprăv(nicii) rîndueşti pe dum(i)v(oastră) ca 
adunîndu-vă cu toţii la un loc să mergiţi la stare locului undi faţă fiind şi Stihii, 
sau di nu vra vre să vie după cum esti obişnuitu. Să daţi di ştire la toţi răzeşîi şi 
megieşîi de prin pregiur ca s(ă) vie cu scresoare dovezi ce au şi să măsuraţi cu 
stîj(en)i gospod şi de nu va iaşti despre alţi răzăşi i megieşi vreo pricină atunci 
viţi stîlpi cu peatre hotară, iar(ă) cînd nu s-a odihne vreo parte ş(i) a naşti vre o 
precină cu peatre hotară nu o viţi stîlpi, ci viţi faci hartă întocma de stare moşîi 
şi mărturia de curgire pricinei. 

Însă Stihii de va şi precinui să nu i s(ă) ţîi în samă arătarea lui, ce viţi urma 
întocma după cum să poroncişti pre carte gospod ce esti dată în mîna jăluitorilor. 

Viţi înştiinţa şi pe dum(nea)lui stol(nicul) Costachi Lazul ca să-ş(i) 
tremat(ă) vechili. 

(17)95 iuli 1 
Alecsandru Beldiman b(iv) vel pah(arnic) <m.p.> 
Dumitrachi pitar <m.p.> 
 
MIAPN, nr. inv. 6869MC. Orig., hârtie difolio (28,6 x 19,3 cm), filigran, cerneală cafenie 

 
1 În orig.: „ bez a a treia parte”. Ulterior, a fost corectat în: „ bez a o treia parte”. 
2 În orig. urma numele „Ştefan”, însă a fost tăiat. 
3 Omis. 
4 În orig. urma „care vor fi”, însă textul a fost tăiat. 
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4 
 

1795, august 22 – Carte domnească de la Alexandru Ioan Calimah vv., 
domnul Moldovei, pentru stăpânirea unei treimi din moşia Ungheni de către 
proin protopopul Gavril 
 
Noi Alecsandru Ioan Calimah v(oie)vod, cu mila lui Dumnezeu, dom(n) 

Ţări(i) Moldov(ei). Dat-am carte domniei mele rugătorului nostru proin 
protopop Gavriil, ginirile mortului preut Ioniţă şi altor niamur(i) a sali, ca să fie 
volnici a ţine şi a-ş(i) stăpîni a lor dreaptă parte di moşie, adică a triea parte, 
parte din mijloc din moşie Ungheni di la ţinut(ul) Niamţului, după alegere şi 
hotărîtura ci s-au făcut di cătră acei rînduiţi, di dumnialor ispravnicii acelui ţinut 
după carte domnie(i) mele. Şi-au adus precum s-au văzut, di dumnialui vel 
logofăt mărturie la mîna numitului preut din 20 a trecutei luni iuliu a anului 
acestuia 1795, iscălită de acei rînduiţi i di megieş(i) şi încredinţată şi di 
dumnialui Alecsandru Beldiman biv vel pah(arnic), ispravnic(ul) ţinutului. 

Deci să aibă a-ş(i) luaoa vinitul din tot locul după obecei şi după hotărîre 
ponturilor ci sint cu pecete în vesterie domniască şi nimene să nu ste împotriva 
cărţîi domnii meli. Iară cui va păre cu strîmbul şi va ave mai mult a răspundi cu 
scrisori dovez(i) ci va fi avînd, să vii la Divanul domnii meli. 

Aceasta poruncim. 
1795 avg(us)t 221 

 
MIAPN, nr. inv. 6866MC. Copie, hârtie (25,5 x 21 cm), cerneală neagră 

 
1 Se indică apoi locul peceţii. 

 
5 
 

1796 martie 27 – Hotarnică pentru stăpânirea părţii de mijloc din moşia 
Ungheni - a treia parte, de către proin protopopul Gavril şi alţii, în urma 
judecăţilor avute cu Neculai Stihi 
 
După multe giudecăţi ce au fost între Neculai Stihi posteln(ic) şi între 

proin protopop Gavril şi alţii ai săi pentru moşiea Unghenii de la ţinut(ul) 
Niamţului, de la toate judecăţili s-au hotărât ca numitul protop(op) cu ai săi să 
stăpîniască deplin o a triea parte din numita moşie, partea din mijloc, după cum 
arată cărţili ce au. Care parte în anul trecut din poruncă domniască i s-au şi 
stîlpit cu pietri hotaru, dîndu-să şi mărturie hotarnică de către acei rînduiţi fiind 
încredinţată şi de dregătorii ţinutului, după care mărturie li s-au dat şi cartia 
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mării sali, lui vodă de stăpînit. Dar numitul Stihi, tot nemulţămit arătîndu-să şi 
găsind pricină cum că a tria parte din numita moşie, partea cia din sus, ci iasti a 
dumisali stol(ni)c(ului) Costachi Lazu, ar fi mai lată decît să cade, cu care s-ar fi 
făcînd înpresurare celoralalte doaă părţi, după a lui ceriri ce prin jalobă au făcut, 
i s-au dat cartia mării sali, lui vodă, cătră d(umisa)li spat(a)r Dimitrie Sturza ca 
să margă să măsoare toată moşiea. Şi făcîndu-o în trei părţi să de fişticăruiea 
cîte o a tria parte după scrisurile ce au, cu care carte, după ce au luat-o ei au 
socotit că iaste de stricăciunea hotărîturii ce să făcusă întăi. Şi cu acel scopos 
greşit al lui, iarăş au început a supăra pe numitul protopop cu ai săi şi a nu-i 
îngădui să-ş(i) stăpîniască partea lor pînă nu să va hotărî de iznoavă cu gînd ca 
să-i prelungească cît îi va fi lui voia. Şi acum de iznoavă înfăţişîndu-să la Divan, 
după cum de alte dăţi, aseminea şi acum divanul înputerniceşti pe numitul 
protopop cu ai săi ca după dreptăţile ce au şi după mărturia hotarnică să-ş(i) 
stăpîniască partia lor făr de nici o supărare de spre Stihi. Şi orice va fi luat de pe 
partea lor de la hotărîtură încoace cu puterea dregătorilor ţinutului să li să 
înpliniască de la dînsul şi să-l înfrîneze a nu-i mai supăra. Iar pentru prepusul ce 
arată el că are precum că d(umisa)li stol(ni)c(ul) Costachi Lazul ar fi stăpînind 
mai mult decât o a tria parte, s-au scris carte domniască cătră pit(arul) 
Dimitrachi Bran, ca să margă să măsoare toată moşia şi să o facă în trei părţi, şi 
de să va dovedi că stăpîneşti mai mult precum arată el, acel sporiu îl va înpărţi 
în doaă cu numitul protopop şi ai săi, şi vor prinde şi iei la cheltuiala hotărîtului 
precum ni să va căde cu dreptul. Iar cînd arătarea lui Stihi să va dovedi 
neadevărată şi stol(ni)c(ul) Lazul va fi stăpînind drept numai o a triea parte, apoi 
toată cheltuiala hotărîtului va plăti-o numai Stihi. 

Într-acest chip hotărîndu-să de la Devan, s-au dat la mîna protopopului 
Gavril şi al altora ai săi şi această carte de judecată. 

1796 mart(ie) 27 
Iordachi (Ghica) vel log(o)f(ă)t <m.p.> 
Lascarachi Roset vist(iernic) <m.p.> 
Depasta v(e)l vor(ni)c (m.p.) 
Iancu Razu vel vor(ni)c <m.p.> 
<...>1 Balş log(o)făt <m.p.> 
Costandin Roset vel vor(ni)c <m.p.> 
Vasile Roset vel spat(ar) <m.p.> 
Ioniţă <...>1 

S-au trecut în condică, Matei condi(car)  
 
MIAPN, nr. inv. 6878MC. Orig., hârtie (31,1 x 21,4 cm), filigran, cerneală cafenie 

 
1  Nume neclar. 
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(ante 1797 aug. 5) – Jalba proin protopopului Gavril, diaconului Mihalache şi 
ai săi de la ţinutul Neamţ, către domnul Moldovei, împotriva postelnicului 
Neculai Stihi şi a stolnicului Costache Lazu 

 
Prea înălţate doamne, 

Jăluim mării tale că după multe giudecăţ(i) ce am avut la isprav(ni)ci(a) 
de ţin(u)t(ul) Niamţului cu post(elnicul) Neculaiu Stihii, cum şi părinţii noştri 
cu Ştefan Stihii mai înainte vremi, făcîndu-să multă cheltuieli, după cărţile de 
giudecată ce avem şi alti adeverinţi pentru moşia Ungheanii, tot de acolo, şi 
după giu<de>1cata ce am avut în anul trecut, ni s-au dat în numita moşii 246 
stînjăni, din care noă ni s-au venit 123 stînjăni şi altor neamuri a no(a)stre, 
preutul Toader cu fraţii lui şi lui Ioniţă Lungul şi cu verii lui, iarăş(i) 123 
stînjăni de care s-au şi hotărît. Pe urmă, noi întrebîndu-i de au să o stăpîniască 
parte lor sau de le-a fi de vînzare, să o cumpărăm noi ca unii ci avem protii. Ei 
au răspuns că vor stăpîni-o. Ş(i) apucîndu-i ş(i) de cheltueala ce am făcut spre 
dezbatire moşii, de cînd noi am umblat prin giudecăţ(i) de-am dizbătut-o, ne-au 
întorsu cheltueala, iar de cînd părinţii noştri au umblat ş(i) au cheltuit mulţi bani 
spre dezbatire moşii nici un ban nu vor să de, pricinuind zicînd că noi am 
stăpînit moşia dinpreună ş(i) cu părţile lor. Milostive doamne, noi pîn acum nu 
numai părţile lor nu le-am stăpînit, dar încă nici a noastre. Şi acum, pe urmă, 
s-au sculat şi părţile lor de sus arătate le-au vîndut dum(i)sali stol(ni)c(ului) 
Costachi Lazu de la ţin(u)t(ul) Sucevii. Şi noi, după ce ne-am înştiinţat, i-am 
dus dum(i)sali stol(ni)c(ului) şi banii, şi dum(isal)i zici că moşii n-au cumpărat 
dar bani li-au dat cu dobîndă. Apoi, noi după cercetare ce am făcut şi 
dovedindu-să cum că au vîndut, pe urmă nici ei n-au tăgăduit. 

Şi acum, pentru ca să nu rămîi parte aceia înstrăinată la alte mîini, ne 
rugăm mării tale să ni să facă domnească carte cătră dum(isa)li is(pravnic), 
poruncito(a)re, ca să aduni pi numiţii de sus arătaţi, cei ce au vîndut şi, în frica 
lui Dumnezău, cît au vîndut să aibă a lua de la noi banii şi să-i dea dum(i)sali 
stol(ni)c(ului) înapoi. Şi noi să le luîm părţile lor supt a noastră stăpînire, fiindcă 
noi ace moşii am dezbătut-o iar ei nici la nimică nu s-au amesctecat cît de puţin, 
cum şi pentru cheltuiială ce au făcut părinţii noştri de mai înainte după izvodul 
ce-l vom arata drept, în frica lui Dumnezău. Iarăş(i) să ni să facă împliniri că atît 
ei cum şi părinţii lor n-au avut stăpînire păn(ă) cînd am dezbătut-o noi, nici prin 
giudecăţi n-au umblat vreodată. 

Rugătorii mării tale, proin protopopul Gavril i diiacon(ul) Mihalachi ş(i) 
cu ai noştri de la ţin(u)t(ul) Ni(a)amţului. 
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<Pe recto-ul filei a doua, de altă mână din aceeaşi vreme>: Cer carte cătră 
is(prăvnicie) ca să răscumpere nişte părţi de moşii ce au vîndut o samă din răzăşii lor. 

<Pe verso-ul filei a doua, de altă mână, din aceeaşi vreme>: Mergii la 
dum(isa)li vel log(of)ăt) (17)97 av(gust) 5, Costandin log(o)făt <m.p.>. 

 
MIAPN, nr. inv. 6879MC. Orig., hârtie difolio (31,2 x 15,4 cm), filigran, cerneală neagră 

 
1 Omis în orig. 

 
7 
 

1798, iunie 19 – Spiţa de neam cu scurgerea proprietăţii părţii răzăşeşti a 
moşiei Ungheni 
 
Iftimiia Nemişoaia 
di pi cari trag: 

Nastasiia: Angheluşa: Ioana 
Irina 

răzăşi(i) parti de 
moşîi Ungheni 

  Costandin 
Sanda: Ioniţă, Safta: 

   vîndut 
stol(ni)c(ului) 
Lazul 

   Chiriiac: Iacob, Nastasiia, 
   Ştefan, Toader, 

Costandin 
 Mariia: Zaharia: Ioniţă 

Toader 
Ion 
Costandin 
Neculai 

  Ioniţă: Gheorghii 
Gafiţa 
Aniţa 

Mariia 
Această spiţă am făcut-o după spusul a toati neamurili. 
1798 iuli 19 
Iordachi Pleşăscu diiac <m.p.> 
 
MIAPN, nr. inv. 6868MC. Orig., hârtie difolio (34,2 x 21,3 cm), filigran, cerneală cafenie 
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1798 septembrie 8 – Jalba protopopului Gavriil şi cu alţii către domnul Moldovei, 
Alexandru Ioan Calimah, în care se arată că o parte din moşia Ungheni, stăpânită 
de aceştia, a fost vândută de unele neamuri stolnicului Constantin Lazu, venind cu 
documente care demonstrează ilegalitatea acestor vânzări 
 
Di la isprăniciia ţinut(ului) Sucevei. 
Proin protopop Gavriil, diiacon Mihălache şi cu alţi ai lor, prin jaloba ci-

au dat cătră mărie sa Alecsandru Ioan Calimah voevod au arătat că avînd ei părţi 
di moşîi în moşîia Unghenii rămasă di la strămoşa lor Iftemia Nemişoai(a), unde 
au părtaş(i) şi pi alti rudinii a lor după1 cum pre largu arată spiţa ne(a)mului ci li 
s-au făcut. Unii din ne(a)murili lor s-au sculat şi ş-ar fi vîndut toate părţile în 
stîjăni dumisale stolnic(ului) Costantin Lazu, ci ţăindu după dreptate ca 
jăluitorii fi<n>2d rudenii vînzătorilor să răscunpere toate acele părţi vîndute, 
adică să înto(a)rcă banii dumisali stolnic(ului) Costachi Lazu şi ei să ei moşie la 
stăpînire. Ne-(a)u adus luminată carte godpod din let 1797 a(v)gust 7, 
poroncitoare să cercetăm făcînd di ştire dumisali stolnic(ului) că or însuş(i) să 
vie <de>2 vaţă sau vechil să-şi tremiată di plin răspu<n>2zători. Şi dovedindu-să 
adivărata jaluba lor să arătăm dumisali stolnic(ului) să-ş(i) primescă banii şi să 
dei jăluitorilor moşie la stăpînire. După poroncă, am făcut di ştere dumisali 
stolnicului ca să-ş(i) tremetă vechel sau însuş(i) să vie să stei <de>2 faţă <şi>2 au 
vinit însuş(i) dumnialui. <De>2 faţă find şi jăluitorii, s-au cetit luminat(a) carte 
gospod şi ascultî<n>2d-o[o] cu toţii, am întrebat pe dumnialui stolnic(ul) ci 
răspundi înpotriva arătărilor jăluitorilor, dumnialui au arătat că la velet 1796, 
viind toţi acei vînzători l-ar fi rugat pi dumnialui să cumpere părţile lor di moşii 
ci au în Ungheni cu preţu ci să vor pute tocmi şi aşa, după a lor cerere, avînd 
dumnialui trebuinţă di moşii au cumpărat-o de la fieşticare după cum s-au putut 
tocmi, dîndu-li şi banii peşin, ş(i) că la ace vreme vînzători(i) ar fi întrebat pe 
toate ne(a)murili lor şi nimini n-ar fi vrot să cumpere. Am întrebat iarăşi pe 
jăluitori di le-(a)u făcut di ştere ne(a)murilor în vreme ci au vîndut moşia or nu 
le-(a)u făcut, jăluitorii au răspu<n>2s precum nu le-(a)u făcut. Dar ei di la alţii s-
ar fi înştiinţat şi întrebînd atît pe dumnialui stolnic(ul) cît şi pe vînzător(i) ar fi 
dat răspu<n>2s di-odată precum acele părţi di moşii le-(a)r fi pus amanet şi 
jăluitori(i) find în prepus că nu adevărat ar fi vîndut, au adus carte preasfinţi(ei) 
sali, părintelui mitropolit, cu blăstăm şi atunci vînzătorii n-au putut tăgădui, ci 
au arătat adivărul că le-(a)u vîndut cu tocmală, cîte 9 lei stîjănul şi aşa şi 
dumnialui stolnicu au spus că sint cumpărate. Am cerut la dum(nia)lui 
stolnic(ul) să ne arate zapisăli de cumpărătură şi dumnialui au scos şi ne-(a)u 
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arătat un zapis din let 1796 april 1, pre care vînd 5 fecior(i) a preut(ului) 
Zaharia, ci-au fost nepot de fată Iftimei Nemiş(oa)ia, 60 stînjăni din această 
moşii din Unghenii, cu stîjănul gospod cîte 9 lei stîjă(nul), şi la măsură dacă va 
fi mai multă moşii, parte lor di cît(e) 60 stîjăni să le plăte(a)scă dumnialui 
stolnic(ul) tot cîte noao lei pi stîjăn Al doile au ma<i>2 scos ş(i) alt zapis din let 
1797 april 30, pren care vînd tot din moşiia Ungheniii 52 stîjăni tot cu preţul cel 
di mai sus şi acelui zapis trei ficiori a popii lui Ioniţă ci-au fostu frate cu popa 
Zaharia, însă popa Gheorghe Gafiţi, Ioniţă Chişcă ginere popii Ioniţă. Al treilea 
ne-(a)u mai scos un zapis a <u>2nui Ioniţi Lungul fecior Sandei ci au fost 
nepoată di fată Iftimii Nemiş(oa)ia din let 1797 apri(l) 30, pren care vînd 20 
stîjăni <din>2 moşii din Ungheni tot cu preţ 9 lei, şi la măsură dacă va işi mai 
multă moşie să-i dei dumnialui stolnic(ul) tot cîte 9 lei pre stîjăn. Al patrăli, au 
mai scos un zapis a unui Costantin Grecul ci au fost fecior popii Chiriec şi nepot 
di fecior Angheluşii din let 1797 mart(ie) 18, prin cari vendi toată parte lui di 
moşii ci să va alegi din Ungheni cîte 10 lei stîjănu tot dumisali stolnic(ul) 
Costantin Lazu. 

Drept aciie, cunoscîndu-s(ă) di cătră noi că aceşti vînzători toată a lor de 
moşii din Ungheni au vîndut-o di istov, şi cum arată în stîjăn şi cu preţi hotărît 
cît pe stîjănu. Dar fiştecare vînzător cîte cîţi stâîjăni să cade să tragă din 
Ungheni n-au şteut, nifind înpărţită moşia. Pentru aceasta, întîi adunînd pe toate 
neamurili ci se trag din acei Nemeşoi am făcut spiţa [ne] niamului şi 
împărţindu-să suma stîjănilor ci au fostu dre(a)ptă moşii acestui neam după 
măsura ci din poronca au fost făcută <de>2 dumnealui pah(arnic) Alecu 
Beldiman, în vreme ci-au despărţit părţili acestor neamur(i) despre părţili 
stiheştilor s-au venit fiiştecăruia vînzător stîjăni ci în gios să arată: 

 
  tîjăni      palme 

17  3 popa Gheorghe 
17  3 Gafiţa 
17  23 Ioniţă Chişcă 
13  7 popa Ioniţă 
13  7 popa Toader 
13  7 popa Ion 
13  7 Costandin 
13  7 Neculai 
23  1 I<o>2niţă Lungul i soru-sa, feciori Sandii ci au fost fica 

Angheluşă(i) 
  4  5 Costandin Grecul, fecior popei Chiri(a)c, nepot 

Angheluşăi 
149  1 
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Însă acum, după ci dum(nia)lui stol(ni)c(ul) pob<...>4 ştie, n-au făcut 
după a hrisovulu(i) hotărîre şi mai ales că nici atîta vre<me>2 în mijloc n-au fost 
trecut(ă) pără cînd jăluitorii au cerut să răscu<m>2pere; al doile că părţili acestor 
vînzător(i) alegîndu-i-li celoralalţi răzăş(i) nu era în vreme ci vîndusă dumisali 
stolnic(ului), după cum iaraş(i) hrisov hotărăşte; al trili, că jăluitori(i) sint rude i 
fraţi ş(i) veri cu vînzătorii iar dum(nialu)i stolnic(ul) e strein di vînzător(i), di 
cătră noi. Aşa s-au socotit, a fi cu cali dum(nialu)i stolnic(ul) să-ş(i) prime(a)scă 
bani <de la>2 protelisiţii jăluitori şi să le dei moşie la stăpînire lor. Şi arătîndu-i 
dum(nialu)i dintăi au pricinuit, dar pi urmă conoscînd singur cei ci esti drept au 
primit să-ş(i) iei banii şi aşa am făcut socoteală pi stîjăni(i) ci sint a vînzătorilor, 
după cuprindere zapiselor di vînzări, şi s-au cuprins după tocmeală pi aceşti mai 
sus arătaţi 149 stîjă(ni), 1 palmă: 1343 lei şi 45 bani. Şi vrăind jăluitorii să dei 
dum(nialu)i stolnic(ului) aceşti bani să-ş(i) iei zapisili vînzătorilor împreună şi 
moşia lor stăpînire, dum(nialu)i stolnic(ul) au arătat că asupra acelor părţi di 
moşie au dat 1770 lei iar nu 1343 lei şi 45 bani, au cerut să dei deplin 1770 lei şi 
apoi va da zapis şi moşii la stăpînire jăluitorolor. Jăluit(orii) încă au arătat de 
vremi ci pi cîtă moşii au vînzătorii să cuprinde 1343lei, 45 bani fiind în stîjăni 
vîndută moşia şi preţ hotărît pi stînj(ăn) mai mult dicît cuprinde preţul 
stîjinilor ci au vînzătorii nu vor da. Drept aceia, neputîndu-să sfărşi aici acestă 
pricină s-au cerşit amîndoo părţili la Divan şi au pus vadeia la 25 ale lui avgust. 
Să vor afla la luminat(ul) Divan şi di acolo după cum a fi cu cali să va da sfîrşît, 
iar jăluitor(ilor) li s-au dat di cătră noi această mărturii din ciastă curgiri pricină. 

1798 iulli 21 
S-au înfăţişat la giudecată înainte no(a)stră pi numitul proin protopop 

Gavril cu dum(nia)lui stolnicul Costandin Lazu şi dovedindu-să că dumnialui 
stol(nicul) tot pentru aceste păr(ţi) au dat şi acei 427 lei, mai pe urmă s-au 
primit şi numitul protopop ca să dei deplen toţi banii, adică 1770 lei dumisali 
stolnic, iar pe<n>2tru înpleneala banilor di cătră noi s-au hotărît ca numai 
pe<n>2tru acei 427 lei ci au fost din precină să dei împlineală numitul 
protopop şi să rămîi di istov toate cumpărăturili dumisali stolnic la stăpîniri 
protopopului. 

1798 sevtenv(rie) 8 
 
MIAPN, nr. inv. 6876MC. Copie, hârtie difolio (36 x 21,6 cm), filigran, cerneală neagră 

 
1 În orig., corectat din „dupu”. 
2 Omis. 

3 În orig., corectat din „3”. 

4 Nume neclar. 
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1803 martie 28 – Alexandru Constantin Moruzi vv., domnul Moldovei, porunceşte 
ispravnicului de Neamţ cercetarea pricinei dintre protopopul Gavril şi alţii din 
moşia Ungheni, şi pitarul Neculai Stihi 
 
+ Nw Alexandru Cwstandin Muruzi v<we>voda, cu mila lui 

Dumnezeu, domn al Ţării Moldovei. Cinst(iţi) credincioşi boierii domnii meli, 
dum(i)v(oastră) isprav(ni)ci de ţinut(ul) Niamţul(ui), sănătate! Dintr-această 
jalobă ce ni-au dat proin protopop(ul) Gavriil i preotul Toader şi diiacon(ul) 
Mihalachi cu alţi răzăş(i) ai lor, pre largu veţi înţelegi arătare ce fac, că după 
ce un Neculai Stihi pit(ar) cîţvia ani au stăpînit în tăria sa o parte a jăluitorilor 
din moşia Unghenii de la acel ţin(ut). Şi pe urmă au avut-o cumpărată şi cu 
anul, şi vadeaoa s-ar fi împlinit încă din anul trecut şi nici păn amu de pe 
parte(a) jăluitorilor nu s-ar fi rădicat, voind încă să-ş(i) facă aşăzare acolo. 
Pentru care cerşind dreptate, scriem dumit(ale): înfăţişind pe jăluitori cu 
pîrătul să cercetaţi pricina şi fiind pre cum arată ei, cum că vadeaoa 
cumpărăturii moşii i s-au împlinit, atunce să-i arătaţi i puindu-i zapciu ca să să 
rădici cu totul de pe partea jăluitorilor nepricinuindu-li lui altă supărare, iar 
fiind pricina într-alt chip să trimiteţ(i) înştiinţare aicea. 

1803 mart(ie) 28. 
<Pe verso-ul filei a doua, de alte mâini din aceeaşi vreme > 1) Prwkit vel 

lwg<o>f<e>t1; 2) Cinst(iţi) credincioşi boierii domnii meli, dum(nea)lor 
isprav(ni)cii de ţinut(ul) Niamţul(ui), cu sănătate să să de; 3) Proin protopop 
Gavriil i preot Toader ş(i) diiacon(ul) Mihalachi; 4) S-au trecut. M(a)t(e)i 
condi(car). 

 
MIAPN, nr. inv. 6870MC. Orig., hârtie difolio (31,1 x 21,7 cm), filigran, cerneală cafenie, 

sigiliu domnesc octogonal (2,4 x 2,4 cm) aplicat în ceară roşie, având în câmp capul de bour şi 

acvila valahică timbrate de o coroană deschisă, la dextra şi senestra slovele AL/CST/MZ-/VV 

<Al(exandru)/C(o)st(antin)/M(uru)z(i)/v(oie)v(od)> iar dedesubt, cu cifre arabe, anul 1793 

 

 
1 „Marele logofăt a verificat”. 
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(ante 1809 ianuarie 31) Jalbă făcută de protopopul Gavril împreună cu alţii 
către Divanul Cneziei Moldovei, prin care se arată încălcarea părţilor lor de 
moşie de către Neculai Stihi 
 

Pre(a)cinstit Divanu Cnejii Moldovii. 
Jăluim dum(i)v(oastră) că pit(a)r(ul) Neculai Stihi cîţiva ani, întăriia sa au 

stăpînit a triia parti, parte noastră din moşiia Unghenii, ţinut(ul) Neamţului, şi după 
multe pricini di giudicăţi s-au hotărît parte noastră de o parte. Apoi, de cîţiva ani, 
parte sa au vîndut-o di istov ş(i) cu acolisiri, cu meşteşuguri vicleni au cumpărat 
vinitul moşii noastre di la noi pe trii ani, a cărora ani s-au înplinit încă de la 1802 
apr(ilie) 23, ş(i) după multi păgubiri ce ni-au făcut, răsăpindu-ne ş(i) o casă ce am 
avut-o crîşmă pe parte noastră. Apoi, la anu 1803 mart(ie) 23, prin jaloba ce-am dat 
preînălţatului domnu, măriia sa, Alecxandru1 Costandin Muruzi voi(evo)d, cu 
arătari di supărare ş(i) păgubiri ci ni-au pricinuit numitul pit(ar), ni s-au dat luminată 
carte gospod cătră dum(nea)lor boerii is(pravnici) de ţinut(ul) Neamţului, 
poroncitoari în ce chip să urmezi. Şi fiindcă atunce n-am putut mergi la cinstita 
isprăvnicii din pricină că nu ni-am putut aduna toţi răzăşii la un loc, i acum încă 
osăbite supărări ne faci dum(nea)lui pit(arul), că vro cîţiva scutelnici ai d(umi)sali 
să află cu lăcuinţa pe parte no(a)stră şi dum(nea)lui pit(arul), asămine cu păşunatul 
vitelor, şi ni esti îndistul de alti supărări ci tragim. Dar ş(i) cu nimică nu ne 
împărtăş(i)m, atît di la d(umnea)lui pit(a)r, cît ş(i) di la oamenii d(umi)sali. 

Pentru aceasta ne rugăm fii mila d(umi)v(oastră), ca după putere luminatii 
cărţi să ni să facă cinstită carte pre(a)cinstitului Divan, ca să fim puşi la cali, atât 
di celi mai dinainti păgubiri, cum ş(i) di supărărili ş(i) păgubirile ci ne 
pricinuescu acum, şi mari pomană a fi a d(umi)v(oastră). 

Smeriţi şi rugători d(umi)v(oastră): Gavril proi potropop, preutu Toadir i 
diiaconu Mihălache dinpreună şi cu alţi răzăş(i) din moşiia Unghenii ţinut(ul) 
Niamţului. 

<Pe verso, de altă mînă, din aceeaşi vreme>: Să roagă să li să dei carte 
pre(a)cinstitului Divan cătră d(umnea)lor boerii is(prăvniciei) de ţinut(ul) 
Niamţului, pentru asupririle ci li-ar fi făcînd pitar Neculai Stihii. 

 
MIAPN, nr. inv. 6877MC. Orig., hârtie (28,6 x 19,4 cm), filigran, cerneală neagră 

 
1 Aşa în orig. 
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1809 ianuarie 31 – Divanul Cnejiei Moldovei către isprăvnicia Ţinutului Neamţ, 
prin care se porunceşte rezolvarea jalbei proin protopopului Gavril şi cu alţi 
răzeşi faţă de stăpânirea lui Neculai Stihi asupra unei părţi din moşia Ungheni 
 

 
De la divan(ul) Cnejii Moldaviei cătră cinstita isprăv(ni)c(ie) de 

ţin(u)t(ul) Niamţului. 
Din jaloba aceasta, anumiţilor jăl(ui)tori, Gavriil proin protopop 

împreună cu alţi răzeş(i) ai săi de moşia Ungheni de la acel ţinut, pre largu veţi 
înţălegi arătare şi cerire ce fac pentru supărările ce trag atît de pre pîrîtu pit(ar) 
Neculai Stihi, i de pre oameni(i) săi. Că mai înainte ţinînd el în orîndă cu anul 
parte jăl(utorilor), acum de cîţiva ani i s-ar fi împlinit anu cumpărăturii ş(i) el tot 
în tării ar fi stăpînind parte jăl(utorilor), vrînd a-ş(i) faci şi aşăzare pe parte lor. 
Pentru cari cerşind punire la cali să scrii dum(i)v(oastră) ca să faceţ(i) cu 
amăruntul cercetare, şi dovedindu-să că au şi jăl(uitor)i parte în numita moşii, că 
pîrîtu în tării o stăpîneşti făcîndu-li supărări ş(i) aşăzare pe parte lor, să nu li 
îngăduţi atît pe pîrît, cît <şi>1 pe oameni(i) lui a li faci cît de puţină supărare 
jăl(ui)torilor şi de-ş va fi făcut aşezare pe parte lor să s(ă) învoiască cu dânşii. 

Iar fiind pricina într-acest chip şi acolo nemulţumindu-să, ori o parte să 
daţ(i) mărturii cu arătare pricinilor pre largu la parte ce să va căde, cu care să-i 
sorociţi ca să vii la divan. Şi dovedindu-să aşăzare pîrîtului pit(a)r făcută pe 
parte jăl(uitorilor) să-i arătaţi ca să-i învoiască cu dînşii, că ei de nu să va învoi, 
apoi să va rădica aşezare lui cu poronca Divanului. 

1809 ghen(arie) 31 
Do<...>2log(o)făt <m.p.> 
Vasile Roset vornic <m.p.> 
Dimitrie pit(a)r <m.p.> 
<.........>2 <m.p.> 
S-au trecut în condică. 
<Pe recto-ul filei, în partea superioară, scris de altă mînă>: La cinst(itul) 

Divan. (1)809 gh(e)n(a)rie 27. La Neamţ.” 
 

MIAPN, nr. inv. 6871MC. Orig., hârtie (28,7 x 19,6 cm), cerneală cafenie 

 
1 Omis în orig. 
2 Nume neclar. 
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1809 aprilie 6 – Înştiinţare privitoare la cercetarea făcută din porunca 
isprăvniciei de Neamţ asupra părţilor din moşia Ungheni, stăpânite de pitarul 
Neculai Stihi şi de părintele Gavril 

 
După porunca cinst(itei) isprăvnicii am mers la moşiia Ungheni, ţinutul 

Neamţului, de am făcut cercetăre pricinii ci esti între sfinţia sa, părintele 
Gavriil proim1 potropop, cu ai săi răzăşi şi între d(umi)sali pitariul Neculai 
Stihii, pitariu cu neamul d(umi)sali, pentru moşiia Unghii. Care moşii să 
împarte în trii părţi, parte din sus să stăpîneşti de d(umi)sali banul Costache 
Lazul şi parte din mijloc să stăpîneşti de sfinţia sa, părintele Gavriil cu ai săi, 
iar parte din gios să stăpîneşti de d(umi)sali pitariul Neculai Stihii cu neamul 
d(umi)sali. Şi parte din mijloc este stîlpită despre amîndoî părţile cu petre 
hotară, după hotarnica ce are părintele Gavriil din let 1795. După care 
hotarnică, făcînd cercetari petrilor hotară la parte din gios, capătul despre 
Moldova, ce desparte parte părintelui Gavriil, di parte d(umi)sali pitariului s-au 
găsăt o piatră căzută din locul ei fiind pusă în malul unii topliţi. De la care 
sămn am făcut măsuri pe amîndoî părţili şi sama stînjănilor am dat-o în doi şi 
măsura stînjănilor au ieşit tocma după hotarnică. Şi [şi] în locul petrii căzuti 
am făcut groapă, şi din groapă am mers cu linia în lungul moşii pîn(ă) la o altă 
piatră ce desparte partia d(umi)sali pitariului dinspri partia părintelui Gavriil. 
Şi după cum merge liniia, după hotarnica de sus arătată ce avea părintele 
Gavriil din let (17)95, aşăzarea d(umi)sali pitariului Neculai Stihii rămînea pi 
locul părintelui Gavriil i a răzeşilor săi şi cu doîspreci casă ci să numerit tot 
oameni a d(umi)sali pitariului. 

Şi în ce chip am aflat, am dat această mărturii la mîna păr(intelui) Gavriil 
cu ai săi. 

1809, aprili 6 
Isac Răilianu <m.p.> 
 
MIAPN, nr. inv. 6872MC. Orig., hârtie difolio (22,3 x 18,2 cm), cerneală neagră 

 
1 Aşa în orig.. 
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1838 martie 17 – Hotărnicie făcută la porunca Ispravnicului de Neamţ, la moşia 
Ungheni, urmare a jalbei părintelui Gavriil şi răzeşii de pe această moşie, în 
litigiu cu pitarul N. Stihi 

 
Cătri răzăşii din Ungheni. 

După încheirea di mai înnainte a comisii rînduite spre cercetarea1 
amănuţiti moşii Drăguşani cu celilantili moşii, ca la 15 a curgătoarei să să 
întrunească iarăş(i) Comisia la starea locului. 

<.....>2iea şi stăpînitorii numitii moşii Drăguşanii precum şi megieşii cu 
scrisorile ci vor fi avînd gios iscălitul, că s-a rînduit zi şi iat(ă) am şi vinit aici la 
starea locului în<..>2 păn la 20 a curgătoarii niapărat ori o să afla şi dumis(ale) 
vornic Petrachi Rosit, hotarnicul rînduit şi în pricinili <...>2rători într-aceasta şi 
pi cuprinderea jurnalului închiat di cătră mine. 

Astia, prin aceasta vi să face cunoscut că la termenul de mai sus sau şi 
mai înnainte, niapărat să vă înfăţoşaţ(i) aicia osă<....>2 sau prin formalnic vechil 
cu toate scrisorile ci veţi fi avînd, nu numai pentru părţile ce aveţ(i) în moşia 
Ungheni ca şi cu aceli pentru dispărţirea numitei moşii di cătră migiişii toţi. 

Iar acum di primirea aceştia să daţi răspică. 
................2<m.p.> 
1838 martie 17 
No. 7: Drăguşani 
<Pe recto-ul filei a doua, de altă mână>: Perelepsu di scrisorile moşii 

Unghenii: 
1. O carte domne(a)scă di stăpîniri di la Costantin Neculai voevod, din 

let =zsÌna <1743> iuni 1; 
2. O carte di la Divan d<i>3 giudecată cu Ştefan Stehi şi cu preut Ioniţă 

din Sicueni, din let 17<..>02 ap(rilie) 2<..>2; 
3. O carte di la Divan di giudecată, let 1795 iuni 104; 
4. O carte iarăşi di la Divan, din let 1796 mart(ie) 275; 
5. O carte di la isprăvnicii poroncitoare la hotărnicii, din let 1795 iuli 16; 
6. O hotarnică din let 1795 iuni 20; 
7. O carte domne(a)scă de stăpînir(e): 1795 a(v)gust 227; 
8. O carte di giudecată domne(a)scă, let 1818 <......>52; 
9. O mărturie a rînduitului Isac Răilenu, din let 1819 april 24; 
10. Un răvaş al isprăvnicii asup<r>3a jăluitului, Isac spre întăriri 

mărturii, let 1819 iuni 24; 
11. Altu răvaş tot di la isprăv(nicie): 1819 iuni 27. 
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MIAPN, nr. inv. 6873MC. Orig., hârtie difolio (22,7 x 18,4 cm), filigran, cerneală neagră 

 
1 Urmează: „întrepri..irii”, dar textul a fost tăiat şi acoperit parţial de cuvântul următor 
2 Cuvânt neclar. 
3 Omis. 

4 Data corectă, dacă este să ţinem seama de doc. nr. 2, ar fi „1795 iuni 1”. 

5 Vezi doc. nr. 5. 

6 Vezi doc. nr. 3. 

7 Vezi doc. nr. 4. 

 
14 
 

1839 noiembrie 22 – Ţădulă privind părţile unor răzeşi din moşia Ungheni 
 

Ţădulă. 
Jos iscălitul, fiind însărcinat de trebunal prin rezoluţîe şi jurnalul închiet în 

sama din 10 a curgătoarei după poronca divanului de apel a Ţării de Sus pusă pe 
jaloba răzăşilor de moşia Unghenii de la acest ţinut Niamţu, anumi dumisali Efstatie 
Movilea cu fii săi i Ioniţa Musceleanu şi preotul Alexandru, ca să li să aleagă părţîle 
de moşie ce au şi să li să stîlpească cu pietre. 

Viind la faţa locului, după înfăţoşare dovezilor a tăt acestor jăluitori cît şi a 
Ilenii Sechelăriţăi şi a preotului Neculai, ce are întru însoţîre pe Ancuţa, fiica Saftii, 
sora Elenii Sechelăriţăi, şi după spiţa niamului ce au dat pentru stîlpul din mijloc, 
care la capătul din sus fiind mai lat iar la cel din gios mai îngust, după anologhie s-au 
lămuritu că are şi Elena, soţîe sechelariului Vasili, fata Anuţăi ce a ţănut-o protopopu 
Gavril, nepoata preotului Ioniţă, strănepoata Mariei, pre strănepoata Eftimiei 
Nemişoaei, şasă zăci şi noă stânjăni, trei palmi buni, pre cum pre larg să arată în 
hotarnica ce am făcut pentru tot stîlpul aceasta. Însă pe faţa pămăntului nu s-au putut 
deosăbi din pricina ploilor şi a vremii răle plecată spre iarnă ce a urcat. 

Pentru care, după lămuriri ce s-au făcutu i s-au dat această ţădulă. 
1839 noemv(rie) 22 
Scălit A. Potociţei1 <m.p.> 
No: 62 
<Pe verso-ul filei a doua, de altă mână din aceeaşi vreme>: Sechelăriţa 
 
MIAPN, nr. inv. 6874MC. Orig., hârtie, diflio (24,8 x 18,1 cm), cerneală neagră 

 
1 Lectură nesigură. 
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1860, noiembrie 25 – Chitanţă dată da Gavril Gheorghiu, epitropul bisericii 
Sfântul Haralambie din Târgu Neamţ, pentru nişte cheltuieli făcute de preotul 
Irimia la înmormântarea fratelui său, Ioan 
 
Adeverinţă – Ipitrop bisericii Sf(î)n(tul) Haralampii, Gavril Gheorghiu 
 

Adică doă suti lei s-au chieltuit pentru un rînd de veşminti cu 
tot tacîmul lor făcuti de preutul Irimia pentru fratili s(fin)ţii sali, Ioan, 
ci s-au înmormântat la biserica cu hramul Sf(î)n(tul) Haralampii din 
oraşul Neamţului. Şi spri ştiinţă i s-au dat aceasta supt a me iscălitură. 
 
1860 noemvrii 25 
Gavril Georghiu <m.p.> 

 
MIAPN, nr. inv. 6875MC. Orig., hârtie (35,6 x 22,3 cm), cerneală neagră 

 
 
 

14 DOCUMENTS ABOUT UNGHENI 
(A LATE MEDIEVAL / MODERN AGE ESTATE IN NEAMŢ COUNTY) 

 
Keywords: documents, seal, Neculai Stihi, Constantin Lazu, Ungheni, Moldova 
 
This article presents the transcripts of 14 documents dating from 1794 to 1839, 

as well as one more recent certificate regarding an estate located in the northern part of 
the nowadays Neamţ County. The documents, preserved for their most part in original, 
joined the collection of Piatra Neamţ History and Archaeology Museum in 2007. The 
data within these documents, as well as that of the other documents known from the 
funds of the Neamţ County Archives, speak about a well known phenomenon - , the 
ownership demise of small and medium-sized estates through the end of the middle 
aged-period and the beginning of the modern history. 

 
 

List of figures 
 

1. 1794, August the 29 – Notification from the Law Representative of the Neamt Region to 
Moţoc Ştefan and Vele Ştefan, to search and inquire about an incident in Ungheni estate. 

2. 1795, June the 1st – Order of the Moldavia’s Governing Assembly towards the Law 
Representative of the Neamţ Region to search and inquire the demand of the Archpriest 
Gavriil upon Stihi the seneschal Neculai regarding a part of the Ungheni estate. 

lei  
200 

https://biblioteca-digitala.ro



Gavril Luca 

 

338

3. 1795, July the 1st – The Law Representative of the Neamţ Region anoints and trains the 
seneschal Şerban, Negoiţă Moţoc, Ştefan Moţoc and the chancellor Tudorachi, to solve 
the incident between Gavriil the Archpriest  and the seneschal Neculai Stihi. 

4. 1795, August the 22nd – Royal Book (royal letter) from Alexandru Ioan Calimah, 
Ruler of Moldavia, issued to approve the ownership of one third from the Ungheni 
estate by Archpriest Gavriil. 

5. 1796, March the 27th – Announcement to mark off the ownership of the middle part 
from the Ungheni estate – the third part, by Archpriest Gavriil and others, following 
the trial judgments towards Neculai Stihi. 

6. (Before 1797, August the 5th) – Complaint of Archpriest Gavriil to the deacon 
Mihalache and his kin from the Neamţ Region, addressed to the Ruler of Moldavia, 
against the seneschal Neculai Stihi and the steward Costache Lazu. 

7. 1798, June the 19 – Genealogy regarding the split of the yeoman part from the 
Ungheni estate.  

8. 1798, September the 8th – Complaint of Archpriest Gavriil and of others towards the 
Ruler of Moldavia, Alexandru Ioan Calimah, within which it is shown that a part of the 
Ungheni estate, own by them, was sold by some relatives of the steward Costache Lazu, 
also presenting documents showing the unlawfulness of these sales. 

9. 1803, March the 28th – Alexandru Constantin Moruzi, the Ruler of Moldavia, orders the 
Law Representative from the Neamţ region to inquire upon the incident occurred between 
the Archpriest Gavriil and others from the Ungheni estate and the baker Neculai Stihi. 

10. (Before 1809, January the 31) Complaint made by the Archpriest Gavriil and others 
towards the Assembly of Moldavia’s Principality, showing the infringement of their 
estate parts by Neculai Stihi. 

11. 1809, January the 31 – The Assembly of Moldavia’s Principality towards the Law 
Representative of the Neamţ Region, orders the solving of the complaint of Gavriil the 
Archpriest and the other yeomen towards the ownership of Neculai Stihi upon one part 
of the Ungheni estate. 

12. 1809, April the 6th – Notification regarding the inquiry made in the name of the Law 
Representative of the Neamţ region upon the parts from the Ungheni estate, owned by 
the baker Neculai Stihi and the priest Gavril. 

13. 1838, March the 17 – Announcement issued by command of the Law Representative 
of the Neamţ Region, at the Ungheni estate, following the complaint of the priest 
Gavriil and the yeomen upon this estate, in litigation with the baker N. Stihi. 

14. 1839, November the 22nd – Short notice showing the parts of several yeomen form 
the Ungheni estate. 

15. 1860, November the 25th – Receipt given by Gavril Gheorghiu, the trustee of the 
Saint Haralambie Church in Târgu Neamţ, for several expenditure made by the priest 
Irimia for the funeral of his brother, Ioan  
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1. 1794 august 29 – Înştiinţare de la isprăvnicia ţinutului Niamţ către Moţoc Ştefan 
şi Vele Ştefan, pentru cercetarea unei pricini în moşia Ungheni 
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2. 1795 iunie 1 – Poruncă a Divanului Moldovei către isprăvnicia ţinutului Neamţ 
pentru a cerceta jalba protopopului Gavriil asupra postelnicului Neculai Stihi în 

privinţa unei părţi din moşia Ungheni
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3. 1795, iulie 1 – Isprăvnicia ţinutului Neamţ rânduiește şi instruieşte pe Şerban postelnic, 
Negoiţă Moţoc, Ştefan Moţoc şi pe Tudorachi logofătul, spre rezolvarea pricinei dintre 

protopopul Gavriil şi postelnicul Neculai Stihi
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4. 1795, august 22 – Carte domnească de la Alexandru Ioan Calimah vv., 
domnul Moldovei, pentru stăpânirea unei treimi din moşia Ungheni 

de către proin protopopul Gavril 
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5. 1796 martie 27 – Hotarnică pentru stăpânirea părţii de mijloc 
din moşia Ungheni - a treia parte, de către proin protopopul Gavril şi alţii, 

în urma judecăţilor avute cu Neculai Stihi 
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6. (ante 1797 aug. 5) – Jalba proin protopopului Gavril, 
diaconului Mihalache şi ai săi de la ţinutul Neamţ, către domnul Moldovei, 

împotriva postelnicului Neculai Stihi şi a stolnicului Costache Lazu
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7. 1798, iunie 19 – Spiţa de neam cu scurgerea proprietăţii părţii răzăşeşti 
a moşiei Ungheni 
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8. 1798 septembrie 8 – Jalba protopopului Gavriil şi cu alţii către domnul Moldovei, 
Alexandru Ioan Calimah, în care se arată că o parte din moşia Ungheni, stăpânită de aceştia, 

a fost vândută de unele neamuri stolnicului Constantin Lazu, venind cu documente care 
demonstrează ilegalitatea acestor vânzări 
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9. 1803 martie 28 – Alexandru Constantin Moruzi vv., domnul Moldovei, porunceşte 
ispravnicului de Neamţ cercetarea pricinei dintre protopopul Gavril şi alţii din moşia 

Ungheni, şi pitarul Neculai Stihi 
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10. (ante 1809 ianuarie 31) Jalbă făcută de protopopul Gavril împreună cu alţii 
către Divanul Cneziei Moldovei, prin care se arată încălcarea părţilor lor de moşie 

de către Neculai Stihi 
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11. 1809 ianuarie 31 – Divanul Cnejiei Moldovei către isprăvnicia Ţinutului Neamţ, 
prin care se porunceşte rezolvarea jalbei proin protopopului Gavril şi cu alţi răzeşi 

faţă de stăpânirea lui Neculai Stihi asupra unei părţi din moşia Ungheni 
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12. 1809 aprilie 6 – Înştiinţare privitoare la cercetarea făcută din porunca isprăvniciei de 
Neamţ asupra părţilor din moşia Ungheni, stăpânite de pitarul Neculai Stihi 

şi de părintele Gavril 
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13. 1838 martie 17 – Hotărnicie făcută la porunca Ispravnicului de Neamţ, 
la moşia Ungheni, urmare a jalbei părintelui Gavriil şi răzeşii de pe această moşie, 

în litigiu cu pitarul N. Stihi 
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14. 1839 noiembrie 22 – Ţădulă privind părţile unor răzeşi din moşia Ungheni 
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15. 1860, noiembrie 25 – Chitanţă dată da Gavril Gheorghiu, epitropul 
bisericii Sfântul Haralambie din Târgu Neamţ, pentru nişte cheltuieli făcute 

de preotul Irimia la înmormântarea fratelui său, Ioan 
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